W(O KOD UCZNIA MSCDN "

MAZOWIECKIE SAMORZADOWE
CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI

Mazowiecki Kurator Oswiaty
Al. Jerozolimskie 32, 00-024 Warszawa

KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA MAZOWIECKIEGO

ETAP SZKOLNY

26 pazdziernika 2022 r. godz. 12:00

quom'akie

Uczennico/Uczniu:

1. Arkusz sktada si¢ z 28 zadan, na rozwigzanie ktorych masz 90 minut.
2. Pisz dtugopisem/pidrem - dozwolony czarny lub niebieski kolor tuszu.

3. Nie uzywaj otowka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl btad
1 napisz inng odpowiedz.

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu do tego przeznaczonym.

5. W rozwiazaniach zadan otwartych przedstawiaj swoj tok rozumowania — za napisanie samej
odpowiedzi nie otrzymasz maksymalnej liczby punktow.

6. Pamig¢taj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Zyczymy powodzenia!

Maksymalna liczba punktow 40 100%

Uzyskana liczba punktow %

Podpis Przewodniczacej/-ego SKK




Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap szkolny.

Uwaga: w zadaniach 1.-16.2. wybierz prawidlowg odpowiedz

poprzez wyrazne [otoczenie petlajednej z liter: A, B, C lub D.

Zadanie 1. (0-1)
Ponizej przedstawiono fragment karty charakterystyki substancji chemicznej chlorku rteci(Il):

1.1 Identyfikator produktu
Rteci(ll) chlorek, cz.d.a.

2.2 Elementy oznakowania

Hasfto . : .
.| Niebezpieczenstwo

ostrzegawcze:

Potkniecie grozi $miercig. Powoduje powazne oparzenia skory
Zwroty oraz uszkodzenia oczu. Podejrzewa sie, ze powoduje wady
wskazujace genetyczne. Podejrzewa sie, ze dziata szkodliwie na ptodnosc.
rodzaj Powoduje uszkodzenie narzgdéw poprzez diugotrwate lub
zagrozenia: powtarzane narazenie. Dziata bardzo toksycznie na organizmy

wodne, powodujgc dtugotrwate skutki.

na podstawie: https://www.poch.com.pl/L/wysw/msds_clp.php?A=54981d89688366610001

Ktore, sposrod przedstawionych nizej piktogramow, powinny znalez¢ si¢ na etykiecie
umieszczonej na opakowaniu zawierajacym te substancje? Zaznacz poprawng odpowiedz.

HOQOPOO

piktogram piktogram  piktogram  piktogram piktogram  piktogram  piktogram

1 2 3 4 5 6 7
A. piktogramy: 1,2,416 B. piktogramy: 2, 3,4,5i 6
C. piktogramy: 2, 4,61 7 D. piktogramy: 2, 4,51 6
Zadanie2.(0-1) /1

Ktory z rysunkow przedstawia poprawny i bezpieczny (zgodnie z zasadami BHP) sposéb
ogrzewania cieczy w probowce? Zaznacz poprawng odpowiedz.

g §

A ﬁ B. ﬁ C. ﬁ D.




Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap szkolny.

Zadanie 3. (0-1) /1
Na poczatku nauki chemii uczniowie poznajag wiasciwosci fizyczne substancji i uczg si¢
je opisywac. Jedng z takich substancji jest s6l kuchenna. Wskaz, ktore zdanie: A, B, C czy D,
opisuje poprawnie wlasciwos¢ fizyczna soli kuchennej? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Soli kuchennej uzywamy do poprawy smaku potraw.

B S6l kuchenna jest uzywana przez przemyst chemiczny.

C. Nazwa chemiczna soli kuchennej to chlorek sodu.

D Sl kuchenna, w temperaturze pokojowej, jest substancjg stalg.

Zadanie 4.

Przygotowano mieszaning, ktora przedstawiono ponizej za pomocg schematu oznaczonego
jako sTAN 1. Mieszaning t¢ poddano pewnej przemianie. Efekt tej przemiany przedstawia
schemat, oznaczony jako STAN 2.

g . ® ©
LS ERE:
©° o | FRg

STAN 1 STAN 2

@ - atom wodoru

O —atom fluoru

Zadanie41 (-1 /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz.

Opisana mieszanina znajdujgca si¢ W STANIE 1 jest

A. jednorodng mieszaning pierwiastkow chemicznych.

B. niejednorodng mieszaning zwigzkow chemicznych.

C. jednorodng mieszaning pierwiastkow chemicznych i zwigzkéw chemicznych.

D. niejednorodng mieszaning pierwiastkow chemicznych i zwigzkow chemicznych.
Zadanie4.2(0-1) /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz.

Przemiana, ktdra nastgpita miedzy STANEM 1 a STANEM 2, to

A skraplanie. B. topnienie.

C. resublimacja. D. reakcja chemiczna.
Zadanie4.3(0-1) /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Przemiana, ktora nastgpita migdzy STANEM 1 a STANEM 2 mogta nastgpi¢ w efekcie

A. zmniejszenia temperatury w naczyniu. B. zwigkszenia objetosci naczynia.

C. zwigkszenia temperatury w naczyniu. D. obnizenia ci$nienia w naczyniu.
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Zadanie 5. (0-1) /1
W blotnistym stawie, po uptywie pewnego czasu, woda staje si¢ klarowna. Wskutek jakiego
zjawiska zachodzi ten proces? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. dekantacji B. rozpuszczania

C. sedymentacji D. krystalizacji

Zadanie6.(0-1) /1
Jak nalezy interpretowa¢é zapis 203? Zaznacz poprawna odpowiedz.

A. sze$¢ atomow tlenu B. dwie trojatomowe czasteczki tlenu
C. dwie dwuatomowe czasteczki tlenu D. trzy dwuatomowe czasteczki tlenu

Zadanie 7.

Na ponizszym rysunku przedstawiono kontur uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych
oraz 4 strzatki obrazujgce ogodlne trendy zmian w budowie lub wilasciwosci atomow
pierwiastkow w uktadzie okresowym.

< 1
e >

—I_‘ —

Zadanie7.1.(0-1) /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Wozrost liczby powtok elektronowych w atomach przedstawiono za pomoca

A wylacznie strzaikie B. strzaikio ie

C. wylacznie strzalkia D. strzaikie ig

Zadanie7.2.(0-1) /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Wazrost elektroujemnosci pierwiastkoOw przedstawiono za pomocag

A wylacznie strzaikie B. strzaikie ig

C. wylacznie strzaikia D. strzaikie i@

Zadanie7.3.(0-1) /1

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Wzrost liczby elektronow walencyjnych w atomach przedstawiono za pomoca

A. wylacznie strzalkie B. strzaikie i@
C. wylacznie strzalkie D. strzalkio ia
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Zadanie 8.(0-1) /1
Wskaz bledne zdanie, dotyczace nuklidu 'H. Zaznacz poprawna odpowiedz.

A Wokoét jadra nuklidu H krazy jeden elektron.

B W sktad jadra nuklidu *H wchodzi jeden proton i jeden neutron.

C. Nuklid 1H jest izotopem deuteru.

D Jadro nuklidu *H ma mase okoto dwa razy mniejszg od jadra deuteru.
Zadanie9.(0-1)) /1

Ponizej przedstawiono zbilansowane réwnanie reakcji chemicznej, ktorej substratem jest
pewien tlenek azotu oznaczony symbolem X.

6X + 4NH3 4 5N2 + 6H20

Wskaz wzor zwigzku oznaczonego symbolem X. Zaznacz poprawng odpowiedz.

A NO B. NO,

C. N,O D. N,Os5

Zadanie 10.(0-1) L /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Stosunek masowy tytanu do tlenu w tlenku tytanu(lV), o wzorze TiO2, wynosi:

A. 1:2 B. 2:1

C. 3:2 D. 2:3

Zadanie 11.(0-1) /1

Kolbe kulista, ptaskodenna, napetniono gazowym chlorem 1 wprowadzono do niej
sproszkowang miedz. Kolbe szczelnie zamknigto korkiem i ustawiono na jednej z szalek wagi.
Na drugiej szalce ulozono odwazniki w taki sposob, by zroéwnowazy¢é masg¢ kolby
na pierwszej szalce. Obie szalki wagi znajdowaly si¢ na tej samej wysoko$ci. Nastepnie kolbe
ogrzano, co zapoczatkowato reakcje chemiczng, ktorg przedstawia ponizsze roOwnanie:

Cu (s) + Cl, (g) — CuCl, (g)

W jakim polozeniu beda znajdowaly si¢ szalki wagi po zakonczeniu reakcji? Zaznacz
poprawna odpowiedz.

A. B. C.

D. Nie mozna tego okresli¢ na podstawie informacji zawartych w tresci zadania



Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap szkolny.

Zadanie 12. (0-1) L /1
Ktory schemat poprawnie przedstawia powstawanie wigzania chemicznego, pomiedzy
atomami fluoru i sodu, we fluorku sodu NaF? Zaznacz poprawna odpowiedz.

A Nas™*"®F: — Na--F: B Na’ °F: — (Na) (FJ'
c. Na’ BF" — Na::F D. Na¥ “F: — Na+[2:F:ﬂ_
Zadanie 13.(0-1) /1

Pewien pierwiastek, oznaczony symbolem Z, nalezacy do drugiego okresu uktadu okresowego
pierwiastkOw chemicznych, wystepuje naturalnie w formie dwuatomowych czasteczek Z»,
ktorych kreskowy wzor elektronowy przedstawiono ponize;j:

1Z=2Z|

Ktory rysunek przedstawia model tlenku pierwiastka Z, w ktérym atom pierwiastka Z
przyjmuje mozliwie najwyzsza wartosciowo$¢? Zaznacz poprawng odpowiedz.

. g0 . y—
pierwiastka Z
C. C% D. m

—atom
tlenu

Zadanie 14.(0-1) /1
Masa czasteczkowa kwasu fosforowego, o wzorze H,P,O,, wynosi 178 u. lle wynosi indeks
stechiometryczny x we wzorze tej czasteczki? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 1 B. 2
C. 3 D. 4
Zadanie 15.(0-1) /1

Gdy ktos stojacy na koncu dtugiego pokoju, otworzy butelke z kwasem octowym (octem), jego
zapach jest wyczuwalny w drugim koncu pokoju dopiero po kilku minutach. Czgsteczki gazu
w temperaturze pokojowej poruszaja si¢ z ogromnymi predkosciami.

Co nalezy uzna¢ za przyczyne¢ opoznienia W wyczuwaniu zapachu kwasu octowego
w drugim koncu pokoju? Zaznacz poprawna odpowiedz.

A. Reakcje chemiczng zachodzaca pomiedzy czasteczkami tworzgcymi powietrze,
a czasteczkami kwasu octowego.

B. Losowe i chaotyczne zderzenia pomig¢dzy czasteczkami kwasu octowego i czasteczkami
tworzacymi powietrze.

C. Zmniejszenie odleglo$ci pomi¢dzy czasteczkami kwasu octowego.

D. Reakcje chemiczna pomigdzy czasteczkami kwasu octowego a receptorami
wechowymi, ktora jest wolniejsza od innych czynnosci zmystowych.
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Zadanie 16.
Uczniowie obserwowali przebieg doswiadczenia, w ktorym do kolby z tlenkiem wegla(IV) CO2
wprowadzono plongcy magnez. Do$wiadczenie zilustrowali rysunkiem:

ptongey
magnez

tlenek wegla(IV)

mieszanina biatego
I czarnego proszku

W czasie do$wiadczenia jeden z uczniéw sporzadzit notatke, w ktorej zawart zarowno
obserwacje, jak i wnioski.

1. Magnez spala sig jasuym, oslepiajgeym plomieniem.

2. Maguez reaguie = tlevkiem wegla(IV) w wyniku czeqgo powstaje +lenek
maguezu | wegiel,

2. Na tizeczce do spalai powstaje mieszanina biatego | czarnego proseku.

4. Reakeja maomezn & tlenkiem weala jest procesem silnie egeotermicenym,

A

Zadanie 16.2.(0-1) L /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Obserwacjami sg zdania numer:

A. 1,213, B. li2.
C. 1,314, D. 1i3.
Zadanie 16.2. (0-1) L /1

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Reakcje tlenku wegla(IV) z magnezem nalezy sklasyfikowaé jako

A. reakcje wymiany pojedynczej. B. reakcje analizy.
C. reakcje wymiany podwojnej. D. reakcje wymiany.
Zadanie 16.3.(0-1) L /1

Napisz, stosujac odpowiednia symbolike chemiczna, rownanie reakcji chemicznej,
przebiegajacej podczas opisanego doswiadczenia.
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Zadanie 17.(0-2) /2
Piknometr, przedstawiony na rysunku obok, to naczynie o $cisle okreslonej obj¢tosci, stuzace
do wyznaczania gestosci cieczy. Czysty 1 suchy piknometr zwazono. Nastepnie napeiniono go

etanolem (gestos¢ detanol = 0,789 Cgﬁ ) i ponownie zwazono. Alkohol
wylano, piknometr doktadnie osuszono, napeilniono nieznang cieczg i

ponownie zwazono. W ponizszej tabeli przedstawiono wyniki uzyskane
podczas kolejnych pomiarow masy. Oblicz gesto$¢ nieznanej cieczy.

Wynik podaj z dokladnoscia do 0,01 &.

Masa
pusty piknometr 30,79
piknometr napetniony etanolem 69,89
piknometr napeiniony nieznang ciecza 90,59
Obliczenia:
Zadanie 18.(0-1) /1

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2., tak aby
uzyska¢ zdanie prawdziwe.

Gestos¢ substancji

A zalezy 1 objetos¢ substancji (przy statym ci$nieniu)
" | od temperatury, o " | zalezy od temperatury.
; ) poniewaz Y I TS
g | nie zalezy ) objetos¢ substancji (przy statym cisnieniu)
" | od temperatury, " | nie zalezy od temperatury.
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Zadanie 19.(0-2) /2
W ponizszej tabeli przedstawiono opis trzech roznych gazow. Przy kazdym opisie napisz
jeden wzor substancji, wybrany z przedstawionych ponizej:

O, CO, He H>

Opis gazu Wzoér chemiczny

Gaz bezbarwny, bez zapachu, palny, produktem jego spalania
1. | jest najpopularniejszy rozpuszczalnik. W powietrzu wystepuje
w $ladowych ilo$ciach.

Gaz bezbarwny, bez zapachu, bez smaku, niepalny, o gestosci
2. | mniejszej od powietrza. W powietrzu wystepuje w Sladowych
ilosciach.

Gaz bezbarwny, bez zapachu, niepalny. Zarzace sie tuczywko,
wprowadzone do naczynia zawierajacego ten gaz, zapala sig.

1 Informacja do zadan 20. i 21.

Jadro promieniotworczego izotopu kobalu-60 ulega przemianie B~ przeksztalcajac sie¢ w inne,
stabilne jadro. W laboratorium przygotowano czysta izotopowo probke kobaltu-60.
Obserwowano zmiane sktadu probki w trakcie kolejnych lat w jednakowych odstepach czasu.
Na ponizszych wykresach kotowych przedstawiono zmieniajacy si¢ w czasie sktad masowy

obserwowanych probek.

P Czas

OlatiOdni 3 latai 195 dni 7 lati 25 dni 10 lat i 220 dni 14 lat i 50 dni

Legenda: - masowa, procentowa zawarto$¢ promieniotworczych jader kobaltu-60 w probce
masowa, procentowa zawartos¢ stabilnych jader powstatych w przemianie 3~

Zadanie 20.(0-1) /1
Napisz rownanie opisanej przemiany jadrowej. Uzupelnij ponizszy schemat.
60 0
Co| — + = B
-1
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Zadanie 21. (0-1)

Na podstawie danych przedstawionych na wykresach oraz odpowiednich obliczen okresl
czas polowicznego zaniku jader kobaltu-60.

Czas polowicznego zaniku Ti

L1 Informacja do zadan 22. i 23.
Atom fosforu posiada 3 powtoki elektronowe.

Zadanie 22.(0-1) /1
Uzupelnij ponizszy diagram w taki sposob, by przedstawial rozmieszczenie elektronéw na
poszczegolnych powlokach w atomie fosforu. Elektrony zaznacz jako wyrazne kropki
rozmieszczone na okregach, symbolizujacych powloki elektronowe (—-).

Zadanie 23. (0-1)

Fosfor tworzy z wapniem zwiazek o nazwie fosforek wapnia. Wapn przyjmuje w tym zwigzku
warto$ciowos$¢ rowng W = 2, poniewaz tworzy dwudodatnie kationy Ca?*. Fosfor wystepuje w
formie anionow o takim tadunku, jaki wynika z liczby elektronow, ktore musi przytaczy¢ jego

atom, aby osiggna¢ oktet elektronowy. Zaznacz, otaczajac petla), poprawny wzoér fosforku

wapnia.

CaP CaP2 CaP3 Cazp Ca3P C32P3 Ca3 P2

10
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Zadanie 24.(0-2) /2
W tabeli podano cztery zakonczenia ponizszego zdania. Ocen prawdziwos$¢ utworzonych zdan.

Otocz petla/litere P — jesli zdanie jest prawdziwe lub litere F — jesli zdanie jest falszywe.
Podczas reakcji chemicznej (z pominigciem przemian promieniotworczych) przebiegajacej
w zamknigtym naczyniu...

Dokonczenie zdania
...sumaryczna masa substratow roéwna jest sumarycznej masie powstatych

produktow.

...sumaryczna liczba atomoéw przed reakcja jest rowna sumarycznej liczbie
atomow po reakcji.

...sumaryczna liczba protonow wchodzacych w sktad substratow jest rowna
sumarycznej liczbie protonéw wchodzacych w sktad produktow.

...sumaryczna liczba czasteczek substratow jest rowna sumarycznej liczbie

czasteczek produktow.

Zadanie 25.(0-2) /2
Podstawowym surowcem hutnictwa zelaza sg jego ztoza, wystepujace w postaci rud. Rudy
zelaza mogg zawiera¢ rozne zwigzki zelaza, o rdznej masowej procentowej zawartosci tego
pierwiastka. Najbardziej rozpowszechnione zwigzki tworzace rudy zelaza to magnetyt
0 wzorze Fe304 oraz hematyt o wzorze Fe»Oa.

Oblicz zawarto$¢ zelaza (wyrazona w procentach masowych) w magnetycie oraz
w hematycie i na podstawie jej wartosci rozstrzygnij, ktore zloze zawierajace magnetyt
czy hematyt, jest bardziej oplacalne w eksploatacji. Zaléz, ze koszt wydobycia 1 kg
magnetytu jest taki sam, jak koszt wydobycia 1 kg hematytu.

Obliczenia:
Procentowa zawartos¢ Procentowa zawartos¢ Zloze bardziej oplacalne
zelaza w magnetycie zelaza w hematycie w eksploatacji

11
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Zadanie 26.(0-2) /2
Probka pierwiastka X 0 masie 2,0 g przereagowata catkowicie z tlenem, tworzgc tlenek
0 wzorze XO. Masa otrzymanego tlenku wynosita 2,8 g. Oblicz mase¢ atomowgq pierwiastka X
oraz napisz jego nazwe.

Obliczenia:

Masa atomowa pierwiastka X: Nazwa pierwiastka X:

L1 Informacja do zadan 27. i 28.

Spektrometria mas to technika pozwalajaca na bardzo precyzyjne pomiary mas pojedynczych
atomow. W pierwszym etapie probka pierwiastka lub mieszaniny pierwiastkow naswietlana
jest Swiattem lasera, w wyniku czego z probki wybijane s3 zjonizowane atomy
(tj. pozbawione elektronu). Drobiny te sg nastgpnie przyspieszane w polu elektrycznym.
W dalszej kolejnosci zostajg one wprowadzone w silne pole magnetyczne, ktore powoduje
zakrzywienie torow lotu jonow, przy czym zakrzywienie to jest tym wigksze, im 1zejszy jest
dany jon. Rozdzielone wzgledem masy strumienie zjonizowanych atomoéw, zderzaja si¢
nastepnie z detektorem, ktory zlicza poszczegoélne jony.

Wyniki analizy spektromet-

=
rycznej przedstawiane sa na baqana s
L . prébka &b
tzw. widmie masowym, gdzie s 2
. . of JoJo B 0
na osl X odktada si¢ masy 00| &%
. , 0000 | &
poszczegblnych atomoéw | 00O | = £
(masy atoméw i utworzonych Oeo. y §
z nich  kationdbw  s3 5 E I I
praktycznie identyczne - @ 69 70 71 72 73 74 75 16 717
mas¢  elektronu  mozna ° masa atomowa, [u]
oming¢), a na osi y wzgledn © o
pomingc) na osi y wzgledng o 0o ool o |29 o |2
intensywno$¢ sygnatu, ktoéra e laser o oo o) =
jest proporcjonalna do liczby @? =
zarejestrowanych drobin o I} o ®
. . o o) ) °
danej masie. ®
o (o} (O
®° °
0O O (o) ® ®
— Voo ° ® °
Na podstawie: W. Zuk, Spektrometria ® 5 @0 o
mas i elektromagnetyczna separacja ® © ® ®
Jjonéw, PWN, Warszawa 1980 0) © o e LOCOSe
' ' S
jony o réznych
® ° masach
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Zadanie 27.(0-2) /2
Wyznacz Srednia mase atomowg pierwiastka, ktorego widmo masowe przedstawiono
w informacji do zadania. Podaj symbol lub nazwe tego pierwiastka.

Obliczenia:

Srednia masa atomowa pierwiastka: Symbol lub nazwa pierwiastka:

Zadanie 28.(0-1) L /1
Probke pewnego stopu metali poddano analizie metodg spektrometrii mas. Uzyskano widmo
masowe, ktére przedstawiono ponizej.

Wzgledna
intensywno$¢ sygnatu

56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73
masa atomu, [u]

W sktad badanego stopu moglty wchodzi¢ nastepujace metale: nikiel, kobalt, miedz, cynk, gal.
W ponizszej tabeli przedstawiono naturalny sktad izotopowy wymienionych metali, wraz
z procentowg zawartoscig poszczegolnych izotopow.

Nikiel | 58Ni— 68%, S0Ni — 26%, 61Ni — 1%, 62Ni— 4%, 64Ni - 1%

Kobalt | 59Co - 100%

Miedz | 63Cu—69%, 65Cu—31%

Cynk | 64Zn—49%, 66Zn—28%, 67Zn— 4%, 68Zn—18%, 70Zn - 1%

Gal 69Ga - 60%, "1Ga - 40%
na podstawie: https://applets.kcvs.ca/IPTEI/IPTEI.html

Analizujac powyizsza tabele oraz spektrogram badanego stopu okresl, jakie metale
wchodza w sklad badanego stopu. Wybrane nazwy metali(otocz petla).

nikiel kobalt miedz cynk gal
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Brudnopis
(nie podlega ocenie)

Notatki:
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1 18
H Uktad Okresowy Pierwiastkow Chemicznych He
wodor hel
1,0 4,0
2,2 2 13 14 15 16 17
: symbol chemiczny
3L| 4Be i 1H s 5B 5C 7N 8O gF 10Ne
lit beryl liczba atomowa _»wodér pierwiastka bor wegiel azot tlen fluor neon
7,0 9,0 1,0 - $rednia masa atomowa, u 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
1,0 1,5 elektroujemnosc¢ —2,2 2,0 2,6 3,0 34 4,0
uNa | Mg BAlL | 1S | 5P | S | #Cl | BAr
sod magnez glin krzem fosfor siarka chlor argon
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,1 35,5 40,0

0.9 13 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1,6 1,9 2 2.6 32
10K | 20Ca | 2SC | 2Ti | 8V | 24Cr | sMn | xFe | 7Co | NI | xCU | 30Zn | 51Ga | 2Ge | AS | s4Se | Br | xKr

potas wapn skand tXtan wanad | chrom manggan zelazo kobalt nikiel miedz cyénk gal german arsen selen brom kré/:g)ton
39,1 40,1 45,0 7,9 51,0 52,0 54 55,9 58,9 58,7 63,6 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 8
0,8 1,0 1,4 15 1,6 1,7 1,6 1,8 1,9 1,9 1,9 1,7 1,8 2,0 2,0 2,6 3,0
37R b 388r 39Y 4OZI’ 41N b 42M 0 43TC 44R u 45R h 46Pd 47Ag 48Cd 49| n 508 n 518 b 52Te 53| 54Xe
rubid stront itr cyrkon niob |molibden | technet ruten rod pallad srebro kadm ind cyna antglmon tellur jod ksenon
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 96,0 97,9 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
0,8 1,0 1,2 1,3 1,6 2,2 2,1 2,2 2,3 2,2 1,9 1,7 1,8 2,0 2,1 2,1 2,7
55CS SGBa 72Hf 73Ta. 74W 75Re 7608 77| r 78Pt 79AU 80H g 8]_TI 82P b 83B I 84PO 85At 86R n
cez bar T hafn tantal | wolfram ren osm iryd platyna | zloto rte¢ tal olow bizmut polon astat radon
132,9 137,3 178,5 181,0 183,8 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204,4 207,2 209,0 209,0 210,0 222,0
08 0,9 1,3 15 1,7 1,9 2,2 2,2 2,2 2,4 1,9 1,8 18 1,9 2,0 2,2
gkl | sRa 104RT | 10sDD | 10659 | 10BN | 108HS | 100M1 | 120DS | 111RG | 112CN | 113NN | 104F1 [ 115MC | 116V | 127TS | 1809
frans rad 3: rutherford [ dubn seaborg bohr has meitner |darmsztadt| rentgen |[kopernik [ nihon flerow | moskow [ liwermor | tenes |oganeson
267,1 | 2681 | 271,1 | 272,14 | 270,1 | 276,2 (281) (282) (285) (286) (289) (290) (293) (294) (294)

233,0 226,0
0,7 0,9

57La 58C€ 59Pr 60Nd 61Pm GZSm 53EU MGd 65Tb 66Dy 67H0 68Er 69Tm 70Yb 71|_U
lantan cer razeodym | neod romet samar euro| adolin terb dysproz holm erb tul iterb lutet
T Lantanowce 1989 | 1401 |"7a09 | "4a2 | Plaas | 15074 | 1526 | Y573 | 1560 | 4828 | 1649 | 1673 | 1689 | 1730 | 1750

8AC [ olTh | iPa | U | NP | sPU [6sAM | eCMm | 6;BK | 0gCF | ES [100FM |10:Md | 102NO | 105l 1

:{IAktynowce aktyn tor protaktyn uran neptun pluton | ameryk kiur berkel | kaliforn | einstein ferm |mendelew| nobel lorens
227,0 232,0 231,0 238,0 237,1 244,1 243,1 247,1 247,1 251,1 252,1 257,1 258,1 259,1 262,1

15 Zrddlo: Tablice Chemiczne — Centralna Komisja Egzaminacyijna
Masy atomowe podano z doktadno$cia do jednego miejsca po przecinku



